

## 国际·综合

## 奥巴马还在生气:普京像无聊的孩子

不打算中止“棱镜”等情报监视项目,发誓让斯诺登回国受审

讲话并回答记者提问

八月九日,奥巴马在白宫举行的新闻发布会上发表

(新华社发)



□新华社供本报特稿

美国总统贝拉克·奥巴马9日在白宫召开新闻发布会,提议改革“棱镜”等情报监视项目,但没有显露叫停这些项目的打算。他发誓,要把“棱镜”项目揭秘者爱德华·斯诺登带回美国受审,同时批评俄罗斯总统弗拉基米尔·普京像“无聊的孩子”,批评普京上台后俄罗斯退回“冷战旧腔调”。

## 提出建议

奥巴马在新闻发布会上继续为情报监视项目辩护,称政府没有滥用这些项目,无意监控普通民众。

就监视项目,奥巴马提出多个改革建议。第一,修改《爱国者法案》中授权国家安全局电话监控项目的部分内容。《爱国者法案》在2001年“9·11”恐怖袭击后制定,其中规定,美国政府可以收集电话通信记录等“元数据”。

第二,与国会合作改革涉外情报调查法院,使得这一“秘密法庭”的裁决需要交由听证会审议。涉外情报调查法院依据《涉外情报监视法》设立,现阶段不经任何听证会便可以决定是否同意美国政府的监视要求。

另外的改革建议包括加大情报监控项目透明度、设立外部专家小组以审核情报监控应用的技术手段。

换句话说,奥巴马没有提及中止监视项目,只是提议项目需要更多监督、透明度和约束。

就奥巴马的改革方案,反对和支持监视项目的两方阵营均有人表示质疑。

## 发誓要人

此外,奥巴马9日声称,他发誓要把斯诺登由俄罗斯引渡回国受审。

但俄罗斯外长谢尔盖·拉夫罗夫9日在美俄外长和防长“2+2”会谈后重申,俄方准许斯诺登在俄避难的做法完全合法,暗示不会向美方交人。

## 批评普京

奥巴马9日称俄罗斯总统普京像“无聊的孩子”,批评普京上台后俄罗斯退回“冷战旧腔调”,但坚称两人关系“不坏”。

奥巴马说:“我与普京的个人关系不坏。当我们交谈时,谈话总是坦率,不拐弯抹角的,时常很有成果。”

美国总统去年6月在北爱尔兰参加八国集团峰会时举行会晤。当时,媒体记者认定,两人肢体语言冷漠,会面有些“冷冰冰”。

“他(普京)就是那样懒散(的人),看起来就像坐在教室后面无聊的孩子,”奥巴马9日说,“实际上,当我们一起讨论问题时,谈话经常非常有成果。”

奥巴马在新闻发布会说了些场面话,但细节之一是,奥巴马大谈他与前任俄罗斯总统德米特里·梅德韦杰夫的合作,认定两人

在贸易和裁军方面“取得许多进展”。而普京不久前则向接受手术的奥巴马前任乔治·W·布什去电问候。

在这一敏感时刻,两人分别跟对方前任拉关系,让不少人觉得颇有深意。

说完领导人私交,奥巴马谈及美俄双边关系,说两国关系发展进程应该“休息一下”,让美方重新做出评估。

奥巴马把美俄关系冷淡的现状归咎于俄方和普京“敌对”情绪和“冷战”思维。

就奥巴马的说法,谢尔盖·拉夫罗夫9日回应较为缓和。他说:“显而易见,我们不希望‘冷战’(思维),也不希望(关系)恶化。”似乎为回应奥巴马“普京像孩子”的说法,拉夫罗夫敦促俄美双方像“成年人”那样行事。

## 相关链接

## 阿桑奇:奥巴马被斯诺登打败了

□中国日报供本报特稿

据路透社8月10日报道,“维基解密”网站创始人朱利安·阿桑奇表示,美国总统奥巴马改革监控项目的决定是爱德华·斯诺登揭秘行动的胜利。

阿桑奇8月9日在“维基解密”网站上发布声明说:“今天,美国总统宣布美国全球监控项目的改革计划,这证明了爱德华·斯诺登作为揭秘者的作用。在某种程度上,爱德华·斯诺登和他的众多支持者今天取得了胜利。”

阿桑奇还表示:“正如斯诺登所说,他最担心的是,自己站出来

揭秘,但什么也没有改变。如今改革正在开始,美国总统、美国以及全世界的人民都应该感谢斯诺登。事实很简单,如果斯诺登不揭秘,就没人知道这些项目,也就不会有改革。”阿桑奇认为,斯诺登和其他“有良知”的人选择打破沉默,是世界之福。

奥巴马8月9日宣布改革监控项目,称美国“能够,并且必须变得更加透明”。

阿桑奇指责美国政府伪善,为其他国家的异见分子、揭秘者和政治难民提供庇护,却对斯诺登穷追不舍。斯诺登已经获准在俄罗斯避难一年,奥巴马希望将其引渡回美国接受审判。

## 韩拟放宽中国游客签证限制

□新华社专电

据韩国联合通讯社报道,韩国法务部11日说,从9月1日起,法务部将扩大中国多次入境签证的发放范围,放宽对东南亚游客多次入境签证的限制,并且允许外国“医疗游客”更方便地申请赴韩签证。

按照新规定,持多次入境签证的中国游客,其配偶和未成年子女可获得这类签证;拥有韩国公寓式酒店会员资格,且会员卡价值3000万韩元(约合2.7万美元)及以上的中国游客,也可获得多次入境签证;有北京、上海户籍的中国游客,以及在“211工程”现有112所大学就读的中国学生,均可获得多次入境签证。

东南亚国家游客一旦赴韩国游览,将获得有效期为一年的多次入境签证。

另外,法务部批准韩国政府指定的医疗机构为外籍病人代理申请电子签证,这意味着那些“医疗游客”可以不经由韩国使领馆、直接在网申请签证。

## 这可咋办? 高楼20层以上没电梯



二十层以上没电梯的四十七层公寓楼(网络图片)

□新华社专电

西班牙一家开发商因疏忽,忘记为一座47层的公寓楼设计高层电梯井。

这座公寓楼位于西班牙贝内多姆,为双塔结构,原设计20层,开发商决定增加至47层,高度约198米,有269套房间。

西班牙《国家报》报道,大楼原定2009年中期竣工,然而开发商同年破产。开发商所属员工组成新公司,继续这一项目。

报道援引一些知情人的话说,按照原设计,大楼最初20层有电梯,但设计师团队忘记为更高楼层设计电梯井。这一致命错误2012年1月曝光,同年5月,设计师团队集体辞职。

大楼已完工约94%,预定今年12月竣工。这座楼一套一居室售价35.8万欧元(约合47.8万美元)。35%的房间已售出,而购房者针对开发商提出欺诈和其他投诉。开发商尚未降价。